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9. Übung Analysis I
(Grenzwerte von Funktionen, stetige Funktionen)

Übungsaufgaben

1. Aufgabe
Seien a, b, c ∈ R mit a > 0. Bestimmen Sie α, β ∈ R, sodass

lim
x→∞

(
√
ax2 + bx+ c− αx− β) = 0.

2. Aufgabe
Die Funktion f : [0, 1] → R sei stetig und es sei f(0) = f(1). Dann gibt es
ein c ∈ [0, 1

2
] mit f(c) = f(c+ 1

2
).

3. Aufgabe
Sei C das Cantorsche Diskontinuum:

C =
∞⋂
n=0

Cn, C0 = [0, 1], Cn+1 = 1
3
Cn ∪

(
2
3

+ 1
3
Cn
)
.

a) Cn+1 ⊂ Cn, C ⊂ [0, 1] und C ist abgeschlossen.

b) C besteht aus den Zahlen der Gestalt

x =
∞∑
n=1

an
3n

mit an = 0 oder an = 2.

Sei ϕ(x) :=
∞∑
n=1

an
2n+1

.

c) ϕ : C → [0, 1] ist eine surjektive, streng monoton wachsende, stetige
Abbildung.

d) ϕ besitzt eine stetige Fortsetzung f : [0, 1]→ [0, 1], die auf jedem offe-
nen Intervall I in [0, 1] \ C konstant ist.



Tutoriumsvorschläge

1. Aufgabe
Zeigen Sie direkt mit Hilfe der ε–δ–Definition der Stetigkeit, dass

R≥0 → R, x 7→
√
x

stetig ist.

2. Aufgabe
Bestimmen Sie den Grenzwert limx→1

xm−1
xn−1

, mit n, m ∈ Z \ {0}.

Hausaufgaben

1. Aufgabe (4 Punkte)
Zeigen Sie direkt mit Hilfe der ε–δ–Definition der Stetigkeit, dass

R→ R, x 7→

{
x sin

(
1
x

)
,x 6= 0

0, x = 0

im Punkt x = 0 stetig ist.

2. Aufgabe (6 Punkte)
Bestimmen Sie die Grenzwerte

a) lim
x→∞

√
(x+ a)(x+ b)− x, a, b ∈ R b) lim

x→0
x2
[

1
x

]
.

[·] ist hier die Gauß–Klammer. Für x ∈ R ist [x] := max{ z ∈ Z | x ≥ z }.

3. Aufgabe (5 Punkte)
Jede Funktion f : [a, b] → [a, b] besitzt einen Fixpunkt. Ein Punkt ξ ∈ [a, b]
heißt Fixpunkt, falls f(ξ) = ξ gilt.

Gesamtpunktzahl: 15


